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Вступ.  

Гіпотиреоз – патологічний стан, що виникає у людини при недостатності 

гормонів щитоподібної залози внаслідок зниження або повного випадіння 

функції щитоподібної залози, недостатній дозі тироксину при замісній терапії. 

Для лікування цих патологічних процесів використовуються препарати 

українського та закордонного виробництва. В офіційній медицині призначення 

гормональної (замісної терапії), а не рідко й операції, обов'язкові. Але проблема 

захворювання часто залишається не вирішеною. При радикальному рішенні - 

операції, людина приречена на довічне прийняття гормональної терапії, 

внаслідок видалення гормонопродукуючої  ділянки щитовидної залози, а часом 

і поверненню до первісної ситуації, тільки вже до виникнення процесу в іншій 

ділянці органа. Тому люди, які страждають цим захворюванням, часто шукають 

інші безмедикаментозні і безопераційні шляхи. І тут на допомогу приходять 

методи традиційної народної медицини [5].  

Фітотерапія як метод лікування може використовуватись у комплексі з 

фармакотерапевтичним лікуванням або окремо при легких формах 

захворювання, в період між курсами медикаментозного лікування, а також для 

профілактики в проблемних осіб. Для цього використовуються лікарські 

рослини, що містять у своєму складі органічний йод, покращують його 

всмоктування в кишечнику, стимулюють біосинтез тиреоїдних гормонів (Т3, 

Т4), а також зменшують прояви симптомів захворювання. Фітотерапія 

гіпотиреозу повинна бути практично безперервною. Причому кожні 2-3 місяці 

потрібно змінювати склад зборів лікарських трав [1, 5]. 

Мета дослідження. Розробка  екстемпорального лікувально-

профілактичного збору з лікарської рослинної сировини для лікування 

гіпертиреозу. 

Методи дослідження. Для перетворення лікарської рослинної сировини 

(ЛРС) на лікарський засіб, необхідно вивчити характерні числові показники та 

технологічні властивості, які необхідно мати на увазі при подрібненні 

сировини, її транспортуванні, проведенні процесу екстрагування. Головними 

числовими показниками та технологічними параметрами рослинної сировини є 

вологість (втрата в масі при висушуванні); загальна зола; зола, нерозчинна в 10 % 

розчину кислоти хлористоводневої; вміст діючих речовин, питома, об'ємна та 

насипна маса, пористість, вільний об'єм шару сировини та ін. З метою 

обґрунтування оптимального складу екстемпорального збору для лікування 

гіпертиреозу нами були вивчені і проаналізовані літературні дані стосовно 

лікарської рослинної сировини, яку найчастіше використовують при даній 

патології. У таблиці 1 наведено деякі рослини, які застосовуються при 

захворюваннях на гіпотиреоз у народній медицині.  



 322 

Таблиця 1 

Хімічний склад та фармакологічні властивості ЛРС  

Назва ЛРС Хімічний склад Фармакологічні властивості 

Трава 

настурції 

лікарської 

містить ефірну олію, глюкозид 

глюконастурцин, калієву сіль 

глюконастурцієвої кислоти 

C15H20O9S2K, роданову сполуку, 

таніни, цукри, каротин, віт. С (до 

210мг%), провітамін А, віт. В1 В2 

і Е, з хімічних елементів - йод 

(5мг%), калій, залізо і миш'як 

має протизапальні, діуретичні, 

легкі проносні та 

протиалергічні властивості, 

застосовуеться  при 

захворюваннях щитовидної 

залози, які супроводяться 

гіпофункцією 

Трава дроку 

красильного 

містить алкалоїди (спартеїн, 

цитизин, метилцитизин та інші), 

флавонові глікозиди лютеолін і 

геністеїн, органічні кислоти, 

ефірну олію (0,02-0,03 % ), 

барвник скопарин, тритерпенові 

сапоніни, гіркоти, слиз та 

мінеральні солі 

має сечогінний, жовчогінний, 

судинозвужувальний, пронос-

ний, заспокійливий, 

кровоспинний та кровоочис-

ний засіб, використовують при 

всіх видах жовтяниці, при 

серцевій недостатності зі 

зниженим тиском крові при 

хворобах щитовидної залози 

Трава 

кропиви 

дводомної 

містить глікозид уртицин, 

дубильні речовини (понад 2 %), 

каротиноїди (каротин, ксантофіл, 

ксантофілепоксид, віолаксан-тин), 

хлорофіл (до 5%), віт. С, В2, В3, 

органічні кислоти, мікро- і макро-

елементи (кремній, залізо - 41мг%, 

мідь - 1,3мг%, марганець - 

8,2мг%, бор - 4,3 мг% , титан - 2,7 

мг%, нікель - 0,03 мг%).  

має кровоспинні, сечогінні та 

загальнозміцнюючі 

властивості, виявляє слабку 

жовчогінну дію, виявляє 

стимулюючу й тонізуючу дію, 

активізує основний обмін 

речовин, посилює діяльність 

серцево-судинної системи і 

дихального центру, стимулює 

грануляцію  

Плоди аронії 

чорноплідної 

містять 5-6% фенольних сполук 

(флавоноїди і фенолокислоти), до 

2,5% пектинових речовин, цукри 

(4,6-9,4%), фенолкарбонові 

кислоти, віт.  B9, В2, B3, Е, С,  та 

мікроелементи (йод – 5-6 мкг/100 

г, молібден, марганець, мідь, бор, 

кобальт і інші) 

має гіпотензивні, спазмолі-

тичні, протизапальні, капіляро-

зміцнюючі, сечогінні й жовчо-

гінні властивості; завдяки 

вмісту фенолкарбонових 

кислот і йоду їх застосовують 

у комплексній терапії 

тиреотоксикозу 

Трава 

нетреби 

колючої 

містить значну кількість йоду, 

алкалоїди, глікозид 

ксантострумарин, аскорбінову 

кислоту та інші речовини. 

має антимікробні, потогінні, 

жарознижуючі та седативні 

властивості; застосовують при 

діареї, дизентерії, хворобах 

простудного характеру, 

шкірних захворюваннях та 

хворобах щитовидної залози. 
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Для виготовлення даного збору необхідно використати лікарську рослину 

сировину, що регулюють рівень тиреоїдних гормонів в організмі, усувають 

метаболічні порушення у хворих. Такими компонентами є йод (нормалізує 

рівень гормонів у крові), кальцій (для зміцнення кісток, волосся, нігтів), залізо, 

органічні кислоти, вітаміни – А, С, Е, К, вітаміни групи В та інші.  

Теоретичне обґрунтування технології збору проводили згідно з 

технологічною схемою, представленою в Методичних рекомендаціях та наказу 

МОЗ України [3, 4]. Основними технологічними стадіями є: санітарна 

підготовка виробництва, підготовка сировини (подрібнення і просіювання), 

приготування збору (перемішування сировини), фасування та пакування.  

Виготовлення даного лікарського збору розпочинали з підготовки ЛРС. 

На даному етапі проводили органолептичний контроль сировини, 

встановлювали наявність  домішок, якість та кількість вміст діючих речовин. 

На другому етапі сировину подрібнюють за допомогою січкарень, просіюємо за 

допомогою сит і змішуємо ЛРС у барабанному змішувачі.  

Як компоненти збору нами була обрана ЛРС яка традиційно 

використовується в Україні для лікування гіпотиреозу, має комплексну 

терапевтичну дію на організм та є економічно доступною [1]. Дані щодо 

хімічного складу та терапевтичної дії надані у таблиці 1  

Для приготування збору ми використовували наступний склад: 

Rp: Трава настурції лікарської 20,0 

Трава нетреби колючої  20,0 

Трава кропиви дводомної 20,0 

Трава дроку красильного 20,0 

Плоди аронії чорноплідної 20,0 

Спосіб приготування: 3 столових ложки суміші залити 500 мл окропу, 

настоювати 30 хвилин. Процідити, вживати 3 рази в день по 200 мл.  

Для розробки методів контролю якості збору згідно ДФУ нами було 

визначено вологість, золу, вміст екстрактивних речовин [2] 

Основні результати. Для формування лікарського збору було 

проаналізовано 12 лікарських рослин: настурція лікарська, дрік красильний, 

мох ісландський, кропива дводомна, шипшина собача, любисток лікарський, 

м‘ята перцева, деревій звичайний, сухоцвіт багновий, полин гіркий, аронія 

чорноплідна, нетреба колючатакі за хімічним складом та фармакологічною 

дією. На основі літературних даних нами був запропоновано склад збору для 

лікування гіпотиреозу, до складу якого увійшли пять рослин вітчизняної флори.  

За зовнішнім виглядом збір є сумішшю шматочків лікарської рослинної 

сировини різної форми світло-зеленого кольору, з включенням частинок темно-

синего кольору і має специфічний запах. Експериментально встановлено, що 

вологість в досліджуваному зборі становить 6,57 %, загальна зола – 9,50 %. 

Вміст екстрактивних речовин (екстрагент – вода) у зборі складає – 17,67%.  

Необхідно відмітити, що фітотерапія гіпотиреозу повинна бути практично 

безперервною. Причому кожні 2-3 місяці потрібно змінювати склад зборів 

лікарських трав. Поряд із зборами бажано рекомендувати фітопрепарати, що 

стимулюють функцію кори надниркових залоз (солодка гола, кропива 
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дводомна, череда, паслін). 

Висновки. Узагальнені літературні дані щодо використання ЛРС у 

терапії гіпотиреозу. На основі літературних даних, запропоновано склад 

лікарського багатокомпонентного збору, для профілактики та лікування 

гіпотиреозу. Проведено товарознавчий аналіз вихідної ЛРС (зовнішні ознаки, 

вологість, мінеральні та органічні домішки, загальна зола і кількісне 

визначення) та встановлено, що вона відповідає вимогам нормативної 

документації. Встановлено вологість, загальну золу, та золу не розчину в НСІ, 

екстрактивні речовини збору. Отримані дані будуть використані для подальшої 

стандартизації збору. 
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